

BAR S-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Égyszerre 10.—
Hónapra 2.—, negyedévre 2.80 pengő
Egyes száma ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSEK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem őrzünk meg.

A „Lévai Magyar Testvéri Munka” tervezete

A Nemzetpolitikai Szolgálat határozatából összeállította: *Koperniczky Kornél*

BEFEJZŐ KÖZLEMÉNY.

Szervezési részletek.

3.) A kulturális rész.

Léván annyi különféle kulturális rendezés van részük az embereknek, hogy azt hinnék, hogy itt szerveztek már nem is találma tenni valót. Hiába rendezünk mi ingyen előadásokat a városházán, a dohánybevéltő hivatal, vagy ha úgy tetszik, az Isten háta mögül a téli hidegben vagy hólebben nem kívánhatom, hogy onnan bejöjjen valamelyik szegény munkás ember az előadás meghallgatására.

De hogyha a polgári iskola tornatermében kísérlelném meg az ő szellemi, vagy értelmi szintjükhöz szabott nemzetzeti előadást rendezni, s a szervezet evidéki megbízottai a személyes propagandát elvégeznék, személyesen hívják meg őket, azt gondolom, hogy sikerrel járna ez a vállalkozás.

Hasonló a helyzet az Ujteleppel is. A cseh megszállás alatt a kommunista párt nagyon jól tudta, hogy otthonát miért ott szervezte meg, a szegény emberek periferiáján.

Valóban áldás lenne, ha az Iskolánkülvil Népművelési Bizottság két vándorkönyvtárát szervezne, amelyet egy-egy tél folyamán a dohánybevéltői telep és az Ujtelep között váltana. Ebből a tényből is látnák az ottani szegény emberek, hogy a magyar társadalom gondol rájuk. A könyvtárak kezelését szervezetünk ottani megbízottainak kezelésére lehetne bízni.

4.) Tájékoztató szolgálat.

Sok ember van, aki nem tudja, hogy melyik ügyben hová kell fordulnia, s hivatalból-hivatalba jár, míg végre valahol eltalálja a kellő helyet. Ez rengeteg idővesztéssel jár. Azok az egyének, akik tagjai valamely politikai pártnak, előnyösebb helyzetben vannak, mert a pártirodában eligazítják őket, de mit tehetnek a pártönkivüliek, vagy azok, akik nem is gondolnak arra, hogy a pártirodában felvilágosítást kaphatnak?

Egyébként is az élet annyi ügyes bajos problémát vet fel, amelyekkel szemben az egyszerűbb szegény ember tájékozatlanul áll s jól esne neki, ha valaki felvilágosítaná, vagy segítené elintézésében, megoldásában.

Célszerűnek mutatkozik tehát egy tájékoztató, tanácsadó és közbenjáró szerv felállítása. A Nemzetpolitikai Szolgálat tekintélyének súlyával bizonyára el fogja tudni érni, hogy valamelyik jogászunk, továbbá a nyugdíjas közigazgatási tisztviselőink, jegyzőink, esetleg tanítóink közül felváltva ezt az emberbaráti szolgálatot díjtalanul elvállalják.

Hangszólalni kívánom, hogy mindez a feladat, amit itt fömörítettem, csupán az elindulás alapja, hogy hová és mivé fejlődhetik a Testvéri Munka, azt az idő és a gyakorlati élet fogja megmutatni. Lehet, hogy valamit el kell hagyni belőle egyrészt, másrészt pedig mással bővíthet embertársaink javára.

Végezetül csupán annyit kívánok megjegyezni, hogy mindez pártpolitikamentesen alapon történhet, a legtisztább nemzeti és keresztényi elvek érvényesítésével, mert Léva társadalmának lelki egységesítését csupán csak ezen az alapon tudjuk kiepíteni.

és amikor annak szükségét látják, a fennfőrgő körülmények szerint segítő, tanácsadó, vagy a hatóságnál közbejáró módon szolgálják a L. M. T. M. céljait. A tized lakói egyébként bajaikban közvetlenül is fordulhatnak a tizedesekhez. Hogyha netalán valamely tizedben a három tizedes tevékenysége nem volna elegendő, ott a tizedesek segítő erői kijelölését kérhetik a Nemzetpolitikai Szolgálattól.

A tizedesek központi feje a Nemzetpolitikai Szolgálat mindenkor helyi megbízottja, helyettese pedig a megbízott helyettese.

A tizedesek havonta, esetleg a mutatkozó szükséghez képest gyakrabban is, a Nemzetpolitikai Szolgálattal együttes értekezletet tartanak, ahol beszámolnak munkásságukról, általános tapasztalataikról jelentést tesznek és a közvélemény kívánalmait tolmácsolják. Ezek a kívánalmak megvizsgálandók és létárgyalandók s ha olyan természetűek hogy hatóság segítséget igényelnek, akkor az illetékes hatóság elé terjesztendők további intézkedés céljából.

A L. M. T. M. jogi helyzete a városi hatóság által szabályozandó.

25 községnek van, 120-nak hiányzik a kulturháza

— Falunapok - könyvnapok Bars-Hontban —

A Vármegyei Iskolánkülvil Népművelési Bizottság a napokban tartotta közgyűlését. Az előző dr. Hetényi Reszó alispán közönetet mondott dr. Hencz Aurél kir. tanfelügyelőnek és Dóka Sándor népművelési titkárnak a hontii és barsi nppok rendezése körüli sikeres közreműködésükért. Bejelentette az alispán, hogy a vallás- és közoktatásügyi minisztérium felkérésére a jövő munkávétele is tovább fogja folytatni a falunapok rendezését (addig 21 falunapot rendeztek), azonban most belekapcsolja a magyar könyv propagandáját is. A falunapokba beilleszti a könyvnapot és a legtöbb könyvet fogyasztó községek díjat fognak kapni. A nemzetépítő s nemzeti iródlalom a falvakból is ki fogja szorítani a lélekmergész lércműveket.

Eszután Dóka Sándor titkár terjesztette elő beszámolóját az 1942-43. munkáévben lefolyt népművelési tevékenységről. Népművelési munka a vármegye minden községében volt. Közműveltségi előadások száma 3670, amelyeket a felöltött vegyes lakosság részére rendeztek. Másrészről után és alkalmi ünnepegy 699 volt, műkedvelői előadás 287, népművelési hangverseny 3, gyermekek részére mesedélután 608. Alispánerterjesztő tanfolyam 12, résztvevő 302. Közműveltségi tanfolyam 1, résztvevő 53. Magyar nótatanfolyam 17, résztvevő 463. Férfi jellemképző tanf. 2, résztvevő 60. Nőnevelési tanf. 28 résztvevő. Szabás-varrás tanf. 7, résztvevő 169. Kisgazdasszonyképző tanf. 1, résztvevő 22. Egzségügyi tanf. 6, haligató 232. Gazdasági tanf. 13, haligató 431. Zöldmező tanf. 2, résztvevő 92. Kukoricaszárfehasználó tanf. 226 gada résztvevővel. Idegennyelvi tanf. 16; résztvevő 389. Szabadidő tanf. 3; résztvevő 195. Végrendményben rendeztek 82 tanfolyamot 8088 tanfolyval.

A szlovák községekben szlováknyelvű elő-

adásokat rendez a bizottság, vegyesjuku falvakban az előadók megmagyarázzák, vagy tolmácsoltatják.

Népkönyv olvasási vágyát bizonyítja a könyvtár statisztika. A bars honti községekben 197 a népkönyvtárak száma s ezek 52 683 kötettel rendelkeznek. 12 979 olvasó 57 302 kötetet olvasott az elmúlt munkáévben. Üdvös lenne, ha a könyvtárak javára rendezett műkedvelői előadásokat mentesítenék a hatósági illetékek alól, hogy ezzel is nagyobb összeg jutna a beszerzendő könyvekre.

A vetítógépek nagyon jó szolgálatot tesznek a népművelő munka terén. Ezeket szaporítani kellene. Szükség lenne hangosfilmvetítő és rádióadó készülékek felszerelt autókra, amely a kulturaközponttól távol eső községeket keressék fel. Eredményesebb kulturamunkát lehetne végezni s a falu életét igen eredményesen átalakítani, ha minden községben emelnének kulturházat, Bars Hont megye 145 községe közül eddig csak 25 községben van kulturház. Figyelemre méltó kulturakörzés a népszekator szervezése; eddig hat községben szerveztek a tanítók népszekatort.

A hároméves időszaki jelentés pedig a következőkben foglalja össze a falunapok törekvést: A három munkáév népművelő munkájában irányadó gondolataink: a nemzeti öntudat ápolása, az egységesség élete való nevelés, az egyszerű gazdálkodásra való oktatás, a társaséletre és közös célok elérésére való összefogásra nevelés, a lelki egység megszerzése, az egyke elleni küzdelem és a családvédelem felkarolása voltak.

A titkári jelentés örömmel állapítja meg, hogy a bizottság népművelői tevékenységét nagymértékben elősegíti a SZMKKE, valamint a társadalmi egyesületek. E munka három év óta folyik s hatása az INB falusi munka-

társainak megállapítása szerint a következőkben jelennek meg: A nép lelki finomodása, műveltségi fokának és anyagi jólétének emelkedése megállapítható. Észlelhető, hogy a falu öntudatosabb és magyarabb kezd lenni, a romboló hatások gátai nyerneek, a liberális és nemzetközi szemlélet felváltja a nemzeti eszmény szeretetét. A népi hagyományok és irtások hova tovább nagyobb megbecsülésre találának. (Ky)

Mit kell tudnunk a vámörlésről?

A malom vagy a vámörlés július 15-e után a kenyérgabonát a vámörlésre, illetőleg vámörlése csak akkor veheti át, ha a vámörlést egyidejűleg a vámörlési tanusítványt is felmutatja. Csakis olyan mennyiséget szabad megörölni, illetve cserélni, amilyen mennyiséget a tanusítvány feltüntet. A tanusítványon feltüntetett mennyiség alatt a tisztított kenyérgabona súlyát kell érteni, amely a vátot és a porlást is magában foglalja. A vámörlési tanusítványba a malom a megfelelő helyre beírja az örlés idejét, az örlésre behozott kenyérgabona-tisztítás előtti súlyát és vámfeljegyzési könyv sorszámát, amelyet aláírással látanak el és lebélyegeznek. A malom ezután köteles a vámörléstől a tanusítványt visszaszerezni.

A vámörlésben megörölt kenyérgabona örlési díját július 15-től kenyérgabonában kell kifizetni. Az örlésért a busának vám címén legfeljebb 10, porlás címén legfeljebb 2 százalékos, a rozsnál és kétszeresenő vám címén legfeljebb 11, porlás címén legfeljebb 2 százalékos számíthat fel a malom.

A gabona darálásáért legfeljebb 8 százalékos természetbeni vátot és 1 százalékos porlási címén lehet felszámítani. Azok a területen, ahol a közéleti kormánybiztos engedélye alapján vámörlési tanusítvány alapján árpát vagy kukoricát is lehet örölni, 100 kg kenyérgabonát 100 kg árpával, kukoricával kell egyelőnek tekinteni. Az örlési díj szemponyjából az árpa a rozsnál, a kukorica a busával esik egy tekintet alá.

A vámörlésre jogosultaknak július 31-ig kell kérni a községi előjárásigólt a vámörlési tanusítvány kiállítását. Az, akinek gazdaságja van, abba a községi előjárásigóba beírja a megörölhető kenyérgabona mennyiségét, az örlés határidejét és ezt a bejegyzést aláírással és pecsétel látja el. Ez a bejegyzés egyúttal vámörlési tanusítványul szolgál.

Az a gazdálkodó, aki mezőgazdasági idegymunkásokat élelmezesszel szerződöteti, kérheti a községi előjárásigólt a munkások élelmezéséhez szükséges kenyérgabonamennyiségre vámörlési tanusítvány kiállítását.

A sertés és zsiradék forgalmának szabályozása

A közéletügyi miniszter 11.300—1948. K. M. sz. rendeletében a sertés és zsiradék beszolgáltatásának és forgalmának tárgyában újabb rendelkezéseket hozott. A rendelkezések hiteleshirden a hízottsertést, továbbtárs és hizalás céljára vászrolt legalább 20 kg. súlyú soványserstést, olvaszolt sertéssertést, sertésbár, zsiradalmos, sózott szalonnát, sertésbár, baromfihár, valamint a sertés feldolgozásából származó husipari és konzervipari termékekre.

A gazdálkodó 1944. évi február hó 28-ig köteles a vászrolásra jogosított személynek megvételre felajánlani a hízott sertést. A beszolgáltatási köteleesség teljesítésére szánt sertéseket a gazdálkodó felajánlhatja a vászrolásra jogosított kereskedőnek. Értékesítheti, ha a piacra szállításról saját költségére; és veszélyére maga gondoskodik, a budapesti piacon országos kereskedő útján, egyéb piacokon pedig a Központ útján, mint bizományos által. Átadhatja bérhizaltatónak a Köz-

pont által kiadott sertésátvételi utalvány alapján. Végül pedig eladhatja továbbtársra, vagy hizalásra szolgáló soványserstést a közéletügyi kormánybiztos által kiadott sertésátvételi engedélyre rendelkező személyeknek. A beszolgáltatásra szánt zsiradékokat a községi zsiragyűjtőnek kell átadni.

A közéletügyi kormánybiztos a törvényhatóságokkal közli az országos és körzeti kereskedőknek a névsorát az illető törvényhatóság területén való kiűggesztést végett. Ezek a kereskedők csak a részükre megállapított területen végezhetnek kereskedői tevékenységet. A vételre felajánlott sertéseket a Központnak bejelenteni kötelesek, illetve azokat át kell venni és a megállapított hatóságai áron kifizetni. A községi zsiragyűjtő a felajánlott

szert, ha az az előirt szabályoknak megfelel, telephelyen azonnal át kell vegye és érte a meghatározott nagykereskedői árat kell fizetnie. A vételt a jelzett kereskedőknek az illető gazdaságokhoz vagy be kell vezetniük és a Központ által kiadott vételi jegyet 4 példányban ki kell állítaniok. Vételjegyet csak a ténylegesen megvásárolt és átvett sertésről állítható ki. A kiszolgáltolt sertésmennyiséget is a fenti eljárással kell adminisztrálni. A megvásárolt sertést a kereskedő csak a Központ rendelkezései szerint és csakis álló állapotban hozhatja forgalomba. A közéletügyi miniszter állapítja meg azt, hogy a megvásárolt sertésmennyiségből mennyi esik a honvédség szükségletére, illetve a polgári lakosság ellátására és egyéb célokra.

A barsi református egyházmegye közgyűlése

(Betejéző közlemény.)

Közgyűlés helyesléssel fogadta a szinatti tanács által f. év május havában az egyházunkba történő áttérések szabályozására tárgyában kiadott szabályrendeletet. Megnyugvással veszi tudomásul a jelentést az egyházi és iskolai élet rendes menetéről, a hívek áldozatkészségéről, az egyházi adók rendes időben való beszolgáltatásáról. Fajdalmossal állapítja meg azonban, hogy mutatóznak aggasztó jelenségek is népünk életében. Tapasztalat szerint minden háborus megrázkódtatás közömbös önmagába szűkítésére és a lelkie felé vezet. Avuttán jönnek a megélhetési gondok, később a gazdasági konjunktúra, a „fekete piac”, és a lelkek közönyössékké lesznek, sífsúlnak. Az első világháború vége felé is éveselhajzásai hullám borította el a hátrorságot. Ma is időszzerű a belfügyminiszter intéme ezekhez, akiknek pénzük van és lelkük van e véresen komoly időben léha mutatózással kihívni a sok gonddal és megpróbáltatással küzdő tömegek, de minden jó érzésű ember itéletét is. Fajdalmossal veszi tudomásul, hogy már ma is városiakkban tömve vannak a szárazkocsiai helyek, a színház és mozi jegyekért szinte kizárólagos a tömés az emberek, falvainak pedig ezzel parhuzamosan íjszító mértékben terjed az alkoholizmus, aminek megdöbbentő példája, hogy pl. egy 800 lakosságú község lakossága saját természet borán és pálinkáján felül 60000 Pengő értékű szesz fogyasztott el egy év alatt. Ez olyan jelenség, amely anyagi és erkölcsi vonatkozásban nagy veszedelemet jelent népünk, amely szemorú jelenség mellett szótlanul nem mohatánk el. Kivánatos volna, ha az iskoánkivüli népművelési bizottság minden községben programjába venne az alkoholizmus elleni küzdelmet. Közgyűlés felkéri a lelkisápostorekat, tanítókat, presbitereket, hogy legkihirdetésükkel, pásztori szolgálattal, példaadással, világoljanak a hívek előtt.

Közgyűlés tudomásul veszi, hogy a felszöpi gyülekezet presbiteriuma mint egyfelmi bíróság 13 egyháztag ellen súlyos egyfelmi itéletet volt kénytelen hozni, mivel a koraszertit templomi áldásrendnek nem engedelmessétek. Megelőgédséssel tudomásul veszi, hogy újbars-marosfalva-kiskoszmályi gyülekezetünkben a nyugalom és a rend helyreállott.

Megnyugvással veszi tudomásul, hogy Nagysálló és társégyszázai között évtizedeken át tartott ellentétnek egyházmegyei bíróságunk mult év itéletét véget vetett, mellyel a társult gyülekezeteket egysebbe olvasztotta s új szervezeti szabályrendeletét elkészítette.

Közgyűlés szeretettel idézőtt lélekben a (barsi egyházmegyéhez tartozott a jelenleg Szlovákiában levő) horhii és sólyemi gyülekezetekkel s fajdalmossal értesít mindkét gyülekezet és jelenlegi lelkisápostoraik súlyos helyzetéről.

Közgyűlés köszönetet fejezte ki mindazon református családoknak, akik egyházmegyeink gyülekezeteiben a mult év nyarán megosztották otthonukat és kegyerüket az erdélyi sórvány magyarországi református gyermekekkel, úgy hogy ezek átlagban 4—5 kg test-súly gyarapodást értek el. A nyaralás végén

valamennyi gyermek ajándékot is kapott a vendéglátó családoktól, volt olyan is, aki láb-belit, sőt két-három teljesen új ruhát is vihelt hazá. Közgyűlés arra kéri gyülekezeteket, hogy ezt az áldásos öszekötötét erdélyi testvéreinkkel a jövőben is tartsák fenn, sőt bővítsék!

Közgyűlés tudomásul veszi, hogy az egyházmegyei missziói felkötési állást az egyházmegyei tanács megszervezte, a díjlevelet megállapította s mindazt az egyházkerületi közgyűlés is jóváhagyta, felhatalmazza az elnökséget, hogy a missziói felkötés szolgálati szabályzatának elkészítésére és a Vallás és Közoktatásiügyi Minisztérium előzetes engedélyének beszerzése után az állást ideiglenesen töltsék be.

Közgyűlés hálás elismeréssel vette tudomásul, hogy a kiskoszmályi árvaház és évben is folytatás áldásos munkáját, most már Léván, jelenleg az egyházmegye épületében. Közgyűlés azon óhajának ad kifejezést, hogy ezen intézményünk minhszmarabb saját épületében folytathassa áldásos munkáját.

Közgyűlés megállapítja, hogy a missziói munkára jétékony hatással voltak a Léván és Zselizen rendezett presbiteri és ifjúsági konferenciák, az árvaházunk által Léván, Kiskálán, Ujbaros, Farnadon rendezett körzeti, a szódói, garamkocsiai ifjúsági konferenciák, a pozsbai, barsbarcsai, sárái gyülekezeti napok, a honfűgyesgyarmati KIK nap.

A missziói munkákkal kapcsolatban szeretettel hívja fel gyülekezeteket és azok vezetőit a Durányi Diákház mozgalomra, kérvé, hogy ezen áldásosnak ígérkező, magaslatos cél támogatása érdekében teremtsék elő a szervező bizottság elgondolása szerint minden gyülekezet lélekszáma után fejenként 1 P. hozzájárulást téglajegyek áldásával, vagy ünnepeik, előadások rendezésével. Egyházmegyeinkben érsekhatyi és farnadi gyülekezetek megmutatták, hogy ez nem lehetetlen, amennyiben lélekszámuk szerint töltik várt támogatásról jóval magasabb összeget küldtek a Diákházra. Örömmel veszi tudomásul, hogy vármegyeink dr. Hatényi Rónai alepán kezdeményezésével és támogatásával a Diákházban egy szoba megépítését magára vállalta és erre 6000 Pengőt szavazott meg. Örömmel vette tudomásul, hogy Oroszka és Csata községben lakó hiveink főkegyházközséggé szervezték.

Közgyűlés a statisztikai adatokból fajdalmossal állapította meg, hogy az egyházmegye egyházközségeiben az 1942. évben a háziorosok száma ismét több volt mint a születések száma. Az utóbbi fél évszázadban illetések, egyházi és világi vezetők részéről sokszor hangzóttak el figyelmeztető szavak magyar népnék pusztulása ellen. Edig minden eredmény nélkül! Most azonban új állomáshoz érkeztünk! Vármegyeink alapján megkengatta a vészharangot, szavára felgyílt az ország közvéleménye. Léván anketét hívott össze és az ország közvéleménye elé tárta a garamanti népnék megrendítő pusztulását. A baj kiindulását a liberális-kapitalista gazdasági rendszerben látja, sürgeti a szociális felelősségérzet felbuzgósítását, a családvédelem fokozottabb kiépítését, minden felekezetre és társadalmi osztályra

néve a hitélet elmélyítését. Bejelentette, hogy statisztikai adatokban dolgoztatja fel a bajkeletkésését, fejlődését és eddigi pusztítását, s az államhatalom részéről előkészületben lévő törvényhozási intézkedések megtörténteig saját hatáskörében minden lehetőt megtesz a veszedelem leküzdésére. Közölte az esperesi hivatal utján gyűléseinket vezetőivel, hogy haladéktalanul hozzálát a telepítéshez, a betegség által legjobban veszélyeztetett s már is elnöptelenedett községekben bevezetőként összeíratta az üresen álló lakóházakat. A vármegye más területén, szaporább községeiben személyes utazásai során látta fel a szegényes családokat, melyeket a veszélyeztetett községekben kíván telepíteni. Közgyűlésein amidőn szívóbb közönségi határozott, komoly kezdeményezést, igéri, hogy ezen munkáját teljes odaadással és minden rendelkezésre álló eszközzel támogatja s erre felhívja gyűléseinket vezetőit is. Közgyűlés egyezményt kéri a jó Isten, hogy teremtesz

újja magyar református népközpont, hogy ez ebben a kegyelmi időben ébredjen fel hivatása tudására s érezze meg, hogy az Isten őt nem halálra szánta, hanem életre, hogy mint Krisztus által megváltott nép legyen a Krisztus evangéliumának hirdetője, bizonygatója a Kárpátok medencéjében!

Koata Károly egyházmegyei pénztárnok a közlőlap, a nyugdíj, a segélyalap bizottság jelentését a egyéb közgazdasági ügyeket, Rácz Lajos tanügyi előadó a tanügyi bizottság, Sányi Sándor egyházmegyei számvevő a pénzügyi és számviteli bizottság jelentését terjesztette elő az egyházmegyei egyházközösségek, az egyházmegyei pénztár, a lelkesi és tanítói gyórnokok helyzetéről. Czeglédi István missziói előadó a missziói bizottság, a vallásoktatási szakosztály jelentését, a Bethel áruház 1942 évi működéséről szóló jelentést a lelkesegyesület felterjesztését terjesztette elő.

— A PENZÜGYIGAZGATÓSÁGNÁL. Hont községből 300 adózó 300 holdnyi, Dögegyfalván községből 400 adózó 400 holdnyi fegyvert jelentett be s adókezdésmenty kéri.

— A TANÍTÓI TANFOLYAM KULTUR-ESTJÉ. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter városunkban már negyedik ízben szervezte meg dr. Wagner Ferenc vezetésével a szlovák tannevelői népiszkolák tantervi számára a 4 hetes továbbképző tanfolyamot. A tanfolyamon 70 hallgató vett részt 5 allandó és 3 központi előadóval. F. hó 29-én, csütörtökön este 8 órai kezdettel terjeszt a tanfolyam szakosok műsoros estjét a Katolikus Kőr diatermében. A műsor — a várakozásnak megfelelően — igen színvonalúnak ígérkesik. A tanfolyamhallgatók gyűlése a népi dalokkal szerezelt, míg a magánénekessé magyar és kisasszony szerkezetű szövegeket meg. Rövid frás jelenet, szavaltok, zongora és hegedűszámok gazdagítják a kultur-est műsorát. Az ének- és zenészműveket be- tanította és vezényli Hankei Zoltán. Műsor- közlő: Kiss Ferenc. Roppant nagy érdeklődés előtti meg Matray Mária, leendő operatőr szerepessé. A vezetőség eluton is meghívja Léva város közönségét. Belpéss díjaztat.

— A LEGOLTALMI LIGA LÉVAI CSOPORTJA előtti tanácsa füst tartott. Akacs István ügy. alelnök jelentésében beszámolt a csoport működéséről. A Liga tagjainak létszáma némely ugyan emelkedett, azonban nem a szükséges mértékben. (A jelenlévők erősen hibáztatták, hogy éppen a háztulajdonosok nagy többsége terjeszt magát távol a vagyoneleltek megértőbb támogatói a Ligának. Jó volna, ha az érdekelte lévi háztulajdonosok egyszer már magukba szállnának és tessék díjjal támogatnak a Liga közérdekű működését!) Bejelentette az előadó, hogy Scholz Rózsa ny. Máv. főfelügyelő és Budavary Aladorné ügybuzgó tevékenységükért a Liga dícsért oklevél nyertek el. Majd szervezési ügyéről számolt be. Az elmúlt félév során a házcsoport örség parancsnokok ellenőrizték a légo. és a padlás felszerelését. A legottalme az egész városban meg van szervezve, csupán három házcsoport van, ahol a háztulajdonosok és lakók hanyagságából nem állítottak fel a szervezetet, miről a légo. parancsnokok jelentést tettek. A II. csoport vármegyei vezetőknek képrése most van folyamatban, mintegy háromszáz hallgatóval. Vitéz Pakssy Ernő vezérnaggy az elmúlt félévben harmincban látogatta meg a lévai csoportot a megelőzőeknek kifejezésével további utasításokat adott. Pelczér István a pénztári jelentést terjesztette elő. Az előlki tanács a helybuzgóságot működéséről várja a pénztári helyszet feljavítását.

— A SZLOVÁKNYELVŰ tanítói továbbképző tanfolyamon a tanfolyamvezető felkérésére Kleisauer Pál, a lévai m. kir. állami licium és tanítóképző-intézet igazgatóhelyettese nagyszerű előadásban ismertette a magyar népdal zenei elemét s előadását kiünö- nöm megváltott hanglemesekkel és ének- kari számokkal kísérté.

Amit meg kell írni

Több városban kiültötták a zsidókat a strandról. Léva miért nem követi példájukat?

A takarékossgógot hirdetik a falragaszok. Mit érdemel az a csősz, aki bottal veri ki a kalászt zsidókat?

Mikor lesz végre kultúrház az üres alsó-fegyverneki zsinagógából?

VITÉZI HIREK.

Az 1942 évi XV. tc. értelmében a Vitézi Szék átvette TESMAG község határában lévő:

- 1) Dr. Váradi néle — 9 kh.
- 2) Schmied Manó és neje fele 16 ..
- 3) Deutsch Józsefné fele — 10 ..
- 4) Wollner Márk fele — 56 ..

összesen: 91 kh.

terjedelmű szőlő és mezőgazdasági ingatlanokat.

A vármegye területén fentiek beszámításával eddig 1692 kat. hold terület jutott érdemes magyar földműves kezébe a Vitézi Szék utján.

— ADOMÁNYOK. Az Első Magyar Ált. Biztosító Társaság szász, N. N. kassa pengőt, a Látástatlan Bál további résztvevői Lengyel- István és Furgyk Károlyné (Zseliz, Árok-major) 5-5 pengőt adományoztak a lévai áruháznak.

— ISKOLAÁPÍTÉSEK. A kultuszminiszter az ipolysszalkai rk. népiszkola részére 30000 P. építési államségélyt engedélyezett. A két új tanterem építése befejezés előtt áll. Az ipolysszalkai rk. népiszkola részére 100.000 P. államségélyt engedélyezett. Az építés az anyag kiutalása után megkezdődhet. A tesm- gári rk. egyházközség megvásárolta az államtól a volt pénzügyéri épületet s annak iskola céljára való átalakítása folyamatban van.

— A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI KAMARA választmányi ülést tartott, amelyen kineveztek a zsidóbirtokok átvételével kapcsolatos eljáró szakértő becsőbizottság tagjait.

— KINÉVEZÉSEK. Dr. Biró Lajos Pált kineveztek a lévai gimnázium igazgatójává. Doka Sándor népművelési titkár és Molnár István kisvári igazgató a VII. fizetési osztályba kerültek. Dr. Tóth László segédfolealmazóvá nevezték ki a tanf. ügyelőségé. Bakó Edonét pedig polgári iskolai rendes tanítóvá a zselizi polgárinál. Hamar László főerdőmérnök, Meleghegyi Béla, Bezecica Lajos Verebelyi, gazdasági felügyelő és Badacsonyi Sándor Ipolyssz. mezőgazdasági iskolai helyettes tanító lettek. Bizonyára érdeklí vármegyeink közönségét, hogy volt alispánunkat Saska Dezsőt a máramarosi alsóterac- kózi járás főszolgabírájává nevezték ki.

— NAGYMAROSRÓL — mint a Váci Hír- lap jelenti — ismét több, leventekorbeli, 18 év körüli fiatallembor, szőlőnek tilalma ellenére katonai szolgálatra jelentkezett a budapesti német követség. Elhatározásukra az oitani nagybó sold birta őket.

— GAZDASÁGI ELŐLJÁRÓK MEGBIZAT- TASA. Bars és Hont k. e. e. vármegyék ter- rületén a következőket bízták meg községi gazdasági előjárói teendők ellátásával: ifj. Kmoskó Béla mátsai, ifj. Kmoskó Ijse hont- városányi, Borbély Dávid fejkéri, ifj. Tóth János garamdemárdi, Szappanyos Lajos nagy- salói, Duba Károly kassáról, Tóth József Ipolyssz. Bán József ipolybéli, Fischer László ipolyssz. Jancsó Jenő deméndi, Cintula József aszalattai, Matyó István palásti, Lon- csesz Mányhárt kemencei, Syllaba László let- kélyi, Magyar András szokolai, ifj. Szinck Károly szobi, Jónás Gyula asygyórdi, Kálnai Sándor barabesi, Vitéz Nagy Gyula ohaji, Miszky János kismányi, Péli András és Paulik András verebelyi, Ocsovay Gyula asygyar- mati és Hupka János nagycétényi lakosokat.

KULONFÉLÉK

— LEGFELSŐBB ELISMERÉS. A Kor- mányzó Úr megengede, hogy Tonhaiser Mihály szentiszéki tanácsos, nagyallói plé- bánosnak, Zschár Adám lekeri esperesi plé- bánosnak és Jónás Imre érseki tanácsor, alsógyórdi plébánosnak a hitélet és a tár- sadalmi élet terén végzett érdeméyes munkájukat elismerése tudni adassék. Mindhá- rom hitünetettnek szívóbb gratulálunk.

— GYÁSZHIREK. Turi Nagy János nyug. m. kir. főállatorvos munkás életének 80. évé- ben váratlanul elhunyt. Keménykötéru, szál- federekkégy ember volt; ezt hittük, hogy megéli a 90 évet is, de a betegség orvul megfáradta és rövid idő alatt a sírba dön- tette. Veseredése gyulladásban szenvedett. Turi Nagy János Bergeben, szőlőmegyében kezdte meg pályafutását, majd Jászberénybe s Komáromba, végül Lévára került. A csehek — mivel nem tanulta meg az államnyelvet — kitéltek állásából. Leikes tagja volt a Ma- gyar Nemzeti Pártnak, amelynek minden gyű- lésén megjelent. A Magyar Nemzeti Part mandátumával bekerült a városi képviselő- testületbe s egy időben mint második város- bíró helyettes működött. Ebben az időben sajtóttak is azok az éjtélgi kibúcsúó obstruk- ció közgyűlések pártatlan botrányokkal fű- szerelve a városi képviselőtestületben, ame- lyek olyan sok anyagot adtak az újságírók- nak. Turi Nagy János szokimondó modorra erős támadási felületet adott a Breuer — Sze- nes-féle vezetés alatt álló baloldali koalíció- nak. Turi Nagy János leikes tagja volt re- formátus egyháznak is s ügybuzgó presbi- tere. Szellemi frissességét és ügyek iránti érdeklődését haláláig megőrizte isteni kegye- lem gyánant. F. hó 20-án temették el a kórház ravatalozójából nagy részvét közepette. Halálát nagyszámú rokonság gyászolja, kö- zöttük gyermekei dr. Turi Nagy János gal- lantai kórorvos, Kucsora Imréné szül. Turi Nagy Irén, Ruzsicska Béláné szül. Turi Nagy Anna, dr. Turi Nagy László, Turi Nagy Szabo- les, továbbá Turi Nagy Lajos bátyja. — Farkas József nyug. jegyző hosszú szenvedés után 59 éves korában, a lévai kórházban elhunyt. Cefitörőkön helyezték örök nyugalomra a ref. egyház szertartása szerint. — Bacsa Lajos nyug. szódó református lelkész a napokban elhunyt. Fel évszázad előtt a lévai gyülekezet adminisztrátora volt, innen választották meg szódó lelkésztörre, azóta is ott működött iveli szereléstől övezetten, míg 1937 ben nyugatalomba vonult. Há orzgye volt a reá bizott lelkének. Temetése nagy és ósintze részvét közepette történt, amidőn Czeglédi Pál espereslelkész melléttá Bacsa Lajos emberi és lelkipásztori erényeit. — Duska Imréné szül. Agárdy Iona, Duska Imre lévai közméret iparos felszerge, áldásos és munkás életének 61. évében rövid szenvedés után f. hó 22-én elhunyt. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja — Antal János volt szász bíró életének 66. évében agyvérzés követ- keztében pnteken elhunyt. Temetése f. hó 25-én, vasárnap délután három órakor less.

— A TERVEBE VETT LÉVAI POSTAPALOTA építési költségét — amint értesülünk — felvették a 1944. évi állami költségvetésbe. Szeretnők, ha később nem törölnék.

— MIT KELL TUDNUNK A GAZDAKÖNYVRŐL? A községi előjárások minden gazdálkodó részére gazdakönyvet állítanak ki. A gazdakönyv a gazdaságstrom adatait, a gazdálkodó családjaira, alkalmazottainak számára, vetésterületére és az állatállományra vonatkozóan közlő adatait tartalmazza. Az a gazdálkodó, ki szántóterülettel rendelkezik, azonban gazdakönyvet nem kapott, köteles a községi előjárásaitól gazdakönyv kiállítását kérni. A gazdakönyv a beszojgáltatási kötelezettség teljesítésének nyilvántartására szolgál. Az abba bejegyzett adatokat csak a nyilvántartó hatóság váltathatja meg. A gazdakönyv 12. oldalán a beszojgáltatási kötelezettség teljesítése című táblázat kitöltése következőképpen történik: Az átvétele jogosított keresekdő bírja az átvétele honspját és napját, a termény megnevezését, minőségét, tisztaságát és mennyiségét, a vételjegy könyv- és lapszámát, végül a vevő nevét. A községi előjárás irja be ugyanebbe a táblába a beszojgáltatott termény súlyának megfelelő busa egység-számát, az I., II., III. jelzésű rovatra szerint, amint a beszojgáltatott termény kenyérgabona, asir vagy szabadválasztási csoportba tartozik. Azt, hogy a gazdálkodó milyen mennyiség kenyérgabona vámórlésére jogosult, a gazdakönyv 16. táblájára jegyzik fel. A gazdakönyvet minden gazdálkodó saját érdekében meg kell, hogy őrizze, mert ennek alapján állapíthatja meg, hogy milyen mértékben tett eleget beszojgáltatási kötelezettségének. Az elveszett gazdakönyv másolatának kiállításí díja 20 pengő.

— ELLENŐRIZIK A CSÉPLEST. A közellátásügyi miniszter a cséplést nyit parancs-csal ellátott közsgeivel a közellátási felügye-lőség útján, valamint a közigazgatási ható-ságok útján ellenőrzésit. Az ellenőrzés arra irányul, hogy a cséplés gondos letöltésére vonatkozó intézkedéseket mind a gazda, mind pedig a cséplőgép vezetője megtartja-e és továbbá, hogy a cséplőgép vezetője eleget tesz-e a könyvek és nyomtatványok kiaditá-sára és szabályos érű vezetésére vonatkozó kötelezettségének. Ha az ellenőrzésnél az ellen-őrzők bármiféle szabálytalanságot állapítanak meg, a cséplést azonnal megszüntetik, az ellenőrzést végző közsge jelentése alapján a közellátási kormánybiztos a cséplőgép vezető-jét a csépléstől eltávolítja, vagy kölségére állandó cséplési ellenőrt rendelhet ki.

— A STATISZTIKAI TUDÓSÍTÓ jelentése szerint Magyarország 1921-től 1980-ig 799.268 házasságot kötöttek, 1981-től 1940-ig pedig 782.077-et. A házasságok többsite 20 év alatt tehát 517. 194. Megdöbbenítő a vá-lási statisztika 1 20 év alatt 112.800 házasság bomlott fel a százezrekre megy a meleg családi fészket elvesztett gyermekek száma.

— MEGJELENT: HAZAI ISKOLÁK, NEVELŐINTÉZETEK ÉS INTERNATUSOK ISMERTETŐJE című könyv. Hszagpótló munka, amely felöleli a hazai iskolák, nevelőintézetek, szakiskolák és győgyedagógiai intézmények, valamint iskolaszánatóriumok ismertetését. Részletesen foglalkosik a mezőgazdasági tanintézetekkel és a legkülönböz-bőbb ipari szakiskolákkal is, azok képesíté-szeivel és felvételi feltételeivel. A pályaválasztáshoz szükséges, fontos tudnivalókat közli és a szülők érdeklő iskolai kérdésekben nyújt útmutatást. Az iskola ismertető a könyvkereskedőknél, valamint a szerzőnél: Dr. Ócsai Frigyes, Budapest III. Árpádfel-delem utja 52. kapható.

— AZ ELKOBZOTT LUSZTIG FELE áru és az egyéb lefoglalt textíliákból való vásárlásra jogosító utalványok kiostára Ipoly-ságon és környékén már megtörtént. A vásárlás 15 év megindult, az ületek előtt hosszú sorokban állt a vásárlóközsőség, amelynek valahogyan már az első napon eszébe jutott az a bizonyos eszkimó és fő-ha-est.

— VÉGLEGESITETT JEGYZŐK. A bal-ügyminiszter az ideiglenesen kinevezett közs-gei és körgjegyzők közül a következőket vég-legesítette Bar és Hont vármegyében: Sziller György és Tóth Lajos Ipolyaság, Wodrácsa Béla Verebály, Veres Lajos Alsópel, Polgar László Alsószecse, Nevotny Ödön Alsóvárad, Bálint Kálmán Barafűs, Esősy Rudolf Csifár, dr. Szepesi János Döménd, Nedeczky Szilárd Fekőlypálánk, Kiss Endre Egog, Szuor István Dóközszékeny, dr. Kara Lajos Garamsaló, Somedi Károly Garamszentgyörgy, Hatónyi Mihály Gyerk, Kuncsics Albert Ipo yonyafalu, Peltzer Alfréd Ipolynyák, Sáfár Andor Ipoly-pásztó, dr. Nagy Gyula Ipolyzalika, Dzsád Béla Ipolyvisk, Bakó Éde Lekár, Ferdinánd Andor Málna, Géz Béla Nagycótény, Dsák Ferenc Nagysaló, Kubil Ferenc Óhaj, Zillei István Pálást, Tamásy Jenő Szentmihályur, Csellár Kornél Tergonye, Hunor Brnát Vá-mosladány, dr. Dankó József Zsitvagyarmat.

— LOVIK KÁROLY: A PRÉDA. A szá-zadforduló magyar irodalmi életének érdekes alakja Lovik Károly. Írásművészete egy szól hozsának, mint ahhoz a boldog korzakhoz, amikor az emberek csak történelemkönyvből tudtak a háborúról és amikor a boszniai okkupáció emléke képviselet a háborus mul-tat. Az új életre kelt Egyetemess Regénytar-ának erdeme, hogy Lovik Károlynak egyik lí-nom, érdekes, szép regényét újra hozzáfér-hetővé tette az olvasók tömegeit megismer-teti a bekevilágnak olyan értékeivel, mint amilyen „A préda” békebeli regény. Irójá-nak, a hőseinek fogalma se lehetett a követ-kező nemszedék problémáiról. De az ő igazi problémái a házasság problémája ma is ép-pen egy busa vevő, mint volt akkor, Esert melyed el a mai olvasó is olyan észinte gyönyörűséggel ennek a kornak művészi írá-saiban, mert a problémákat éppen úgy átéri, mint akik akkor éltek, de talál ezekben a regényekben valami megnyugtató harmóniát, amit a mánk küzdő, nyugvópontot nem tal-áló emberek hiába keres a maga lelkében, életében. „A préda” hőse egy szerelmes asz-szony, aki a boldogságot keresi. Azt hissi, re-méli, hogy a szeretet, hűség, gyengédség pó-tolni tudja a szenvedélyt, de a szívet nem lehet megcsalni, hiába az ésszek egyezese, követeli a maga jogait. Érdekes írás ez a re-gény. Művészi kép abból a szép békevilágból, amire egyre kevesebben emlékeznek, smit nemsokára már csak nagy írők munkáiból ismer a történelmi korok megtépt lelkű embere.

Ipolysági LE—Hatvani LE 3; 1 (1:1)

VII. hadtest kerületi levante közepdöntő mérkőzés

Nagyszámú közsöng előt kezdte meg a két leventeszapat a fontos mérkőzést. Már az első percek azt ígertek, hogy szép, izgalmas küzdelmet vi-majd a két csapat. Ez az ígert valora is vált. Már a 2. percben szép összejátek után az ipolysági Belügyi lövesse az ellentel kapufáját eri. Az 5. percben esett az első gól a hatvani Rekasi szép fel-magas saroklövéséből. A gól után egyideig mezőny-játek folyik, a vendégek a vezetőgól megszerese után mintha meg gyorsabban mozognának. Majd a 35. perctől Ipolyság harcol ki magának főenyit Gramántik pompas labdjára azonban a kapufaról pattan ki, majd utána Farkas szabadrugasát menti a hatvaniak kapufája. Szébbnél-szebb akciók futnak a pályán, de a vendégek kapusa, Berenyi, igen jól véd. Végül a 40. percben jó összejátek után az ipolysági Gábor a 6-os vonalról lö kapura, s az eros labdát a kapus a háloba ejti (1:1). A félidő végéig Ipolyság marad fönyben. A II. félidőben kezdett mezőnyjátek után a 10. percben a hatvaniak kapuja közelebe történt parlabdából kiindulva a kapu elei vet labdát a jó helyen álló Belügyi a kapuba továbbította. amivel az ipolysági csapat ve-zetesehez jutott (2:1). Néhány változatos tamadás után a 20. percben egy kapuelőtti kavarodásból ismét Belügyi eredményes (3:1). A gól után a farad-tó csapatok mezőnyjáteka alakult ki érezhető, többször nyomozati ipolysági fönyfel. A hazaiak így az eredményt biztosan tartották a mérkőz-es vegeig. Az Ipolysági LE megérdemelte a győzelm-et, bár a hatvani csapat igen szépen játszott, főképen pedig gyorsan mozgott, különösen a kapusuk volt igen jó. Az ipolyságiak derekasan küzdöttek, fő-ként a hátvédek és a szélső csatárak játszóttak jól. Az izgalmas küzdelmek tulajdonítható, hogy a vezetőbírónak — aki egyezeket pártatlanul el-ítéli tisztét — néhány figyelmeztető szavára is szükség volt. Ipolyság közsöngese nagy várakozás-sal tekint a kerületi döntőmérkőzés éte, amelyet a jövő vasárnap fognak lejátszani.

— A BUDAPESTI LEVENTÉK egy cso-portja Újlóton táborozik. E hó 22-én Kram-mer Jenő szegedi gimn. tanár, a lévai tanít-tói tanfolyam egyik előadója tartott a tábor-ban előadást. Másnap a leventék Léva ne-vezetésegeit, a várost, múzeumot, stb. te-kintették meg.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Meliska Mária leány Julianna — Doka István Szlusny Mária leány Zsuzsanna — Lahati József Ujlaki Erzsébet fu József — Laky Ferenc Kútak Magdolna fu Gábor — Hrasko András Sinko Rozália fu István — Czizány József Bakó Ilona leány Margit — Sinsik Károly Morvány Jozefa leány Julianna — Duhony Ilona fu József — Antal Ernő Katona Irén leány Irén.

HÁZASSÁG: Baráth Gyula Lajos ref. Molnár Sára ref.

HALÁLOZÁSOK: Rakita Pál 67 éves — Turi Nagy János 79 éves — Valkó Vilmos 16 éves — Hrasko István 1 napos — Farkas József 59 éves — Duska Imréné sz. Agárdy Ilona 60 éves.

Ipolysági anyakönyvi bejegyzések.

SZÜLETÉSEK: Bahil György Pózer Mária fu Gyula — Sternfeld Sándor Kohn Dorottya leány Agnes Zsuzsanna.

HÁZASSÁG: Prada István rk. Sági Ilona rk.

HALÁLOZÁS: özv. Rádi Mihályné szül. Gál Mária 72 éves.

Rádióműsorunk Budapest I-en

1943. július 26-tól aug. 1-ig.

Hétfő

7 Zene 10,15 Zenekari muzsika 11,15 Bakota M. bunyevé dalokat énekel 12,10 Rendőrzeneke 2 Szalonfős 3 Honvédsene 3,50 Cigányzene 5,15 Szórá-koztató zene 7 Vig őzegey, operett 3 felv. 10,10 Álomváros muzsikája 10,50 Induló.

Kedd

7 Zene 11,15 Dalok 12,10 Fuvózekekar 2 Tán-cegyüttes 3 Mandolinzekekar 5 Zrínyi Csoport műsora 5,45 Hosszu ének 6 Ritter Irén és Péczeley László énekel 7 Székelyfővárosi zenekar 9,30 Csárdások 10,10 Melles zenekar.

Szerda

7 Zene 10,15 Tűzoltózekekar 11,40 Örök szerelem 12,10 Szalonzene 2 Dalok 3 Cigányzene 3,30 Ter-mesztudomány nevelés 5 Dalok 5,20 A időbetegség 5,40 Lemezek 6 Honvédműsor 7 Tánzene 8,40 Tűndé-tek, boszorkányok 10,10 Cigányzene 10,50 Operettész.

Csütörtök

7 Zene 10,15 Honvédsene 11,40 Külföldi híradó 12,10 Postászekekar 2 Szalonzene 3 Szórákozot-tató zene 5 Cigányzene 6 Horváth József énekel 6,30 Zsuzs, vigjáték 3 felvonású 9 Örökség melódik 10,10 Tánzene 11 Szórákozotató muzsika.

Péntek

7 Zene 10,15 Dalm 11,15 Szalonzekekar 12,10 Rádiózekekar 2 Táncegyüttes 3 Filmdalok 5 Hangv. 5,50 Sportközlemenyek 6,20 Magyar noták 8 Tán-czene 9 Lemezek 10,10 Nagy mesterek — örök művek 11,25 Tánzdáмок.

Szombat

7 Zene 10,15 Zenekari muzsika 12,10 Rádiózekekar 2 Egyvelegek 5 Tánzene 5,50 Eltűnt a segesvári csatában 6,20 Hangképek innen-onnan 7 Hangv. 9,20 Gécy Barnabás zenekara 10,10 Ki mit szelvet?

Vasárnap

7,30 Zene 9 Üniférsin Istentisztelet 10 Egyházi szentbeszéd és mise 11,16 Evangélikus istentisztelet 12,55 Honvédsene 2 Lemezek 3,45 Dalok az Alföld 5 Táncojunkt, nevéssünk 5,45 A magyar bor 6,10 Szó-rakoztató zene 7 Mindenből mindenken 8,50 Az örök Svájc 9,10 Fellegi Teri énekel 9,40 Sporteredmények 10,15 Se szó, se beszéd — muzsika.

Erdélyi Bábszínház LÉVAN!

A gyermektársadalom öröme ritka „Társulat” érkezett városunkba.

A gyermekeknek másfél óras boldogsá-got jelent a 150 baba boszorkányos já-teka. A „Társulat 5 napig marad Lévan, július hó 24-től 28-ig bezárólag játszik.

Szombaton 3 és 5 órai kezdettel, vasárnap 3, 5 és fél 8 órakor; a többi napokon csak 1 előadás d. u. 5 órakor. — Grimm és Andersen mesék elevenednek meg a gyerme-kek szeméi előtt. Gyermekeknek élmény, felnőtteknek szórakozás!

I. hely 2, II. hely 1,50 Ft, III. hely 80 Ft. Előadások a Városi Színház termében.

Egy női kerékpár eladó Horváth-utca 2. szám alatt. 647

Alig használt női kerékpár eladó. Érdek-lődni: Horthy M.-ut 15. 645

— TATATÓVÁROSON TÁBOROZUNK...

Csendesen szemerog az eső, amikor csapatunk harminc tagja — parancsnokunk, Stomolányi József gimn. tanár vezetésével — elindul, hogy évszere egész évi szorgalmass, kemény cserkészmunkájának gyümölcsét: a nyári nagytábor. Megérkezésünkkor szinte felkiáltunk a költővel: „Ó természet, ó dicső természet, mely nyelvet merne nevezni véled!” Ugyanis táborhelyünk Tata-tóváros, Dunántúl egyik legszebb vidéke. Körülötte a fenyves erdővel borított Vértes ormai néznek le ránk, lenn a völgyben egy tündérszikekben csillogó tó. A csendes, vízszírással szegélyezett tavon búzike hallgat uszáknak méltóságteljesen és vadkacskák, sasrások, halak fodrozák a víz sima tükörét. E gyönyörű tó mellett van a mi táborunk. A tábor közepén magas szőlőárbócon lang a nemzeti lobogó. Körülötte húzódnak meg a fák árnyékában kisbőgnyobogó sátraiink. „Regyogva fénylik már a nap...“ üdvözöljük az új napot. A tábor életét a tíz cserkésztörvény szelleme irányítja. Vidáman, munkával, énekeszóval telik a nap. Kicsinyek és nagyok egyforma lelkesedéssel végesszák a kemény munkát, egyetlen sívósággal húzódnak a nehézségekkel. Este a színes mesei virágokkal díszített táborkeresztnél felcsendül az „Imám a nap leáldozott...“ c. középkori himnusz gyönyörű dalama, hogy hálát adjunk a jó Istennek a kapott kegyelméért. Imédszágos lélekkel és munkától feszült izmokkal építgéljük magunkban napról-napra az emberébb embert és magyarébb magyart. Szojka Tibor.

— NEM FENYEGET MUNKÁSHIÁNY.

Az aratási, valamint az egyéb nyári mezőgazdasági munkákra — mint azt a várm. gazd. felügyelőség jelenti — az összes gazdaságok el vannak látva munkásokkal, aratókkal és cséplőkkel. Áronban nem lehetetlen, hogy a kisgazdáknak nyárna némi nehézségek, de a katonaság teljes szabadságolással következőben fennakadás nem lesz. A valahol munkáshiány mutatkozna, a gazd. felügyelőség szonnal intézkedni fog megfelelő munkaerő beállítás érdekében.

— AZ ÓSLÁK címen Munkácsom megjelenő hetilap ismerteti a készülő Lévai Magyar Testvéri Munka intézményt s ismerteti ezekkel a szavakkal végzi: Rendkívül érdekes, rokonszenves terv. S másolni, átvenni nem szokványos. Megvárjuk hogyan alakul ki a munka a lelkes magyar Léván a ha jól beválik, itt is megcsináljuk. Az egri norma országosan bevált. A lévai megmozdulás is könnyen országossá lehet!

— TAKARMÁNYGABONÁT KAPNAK A HIZLALÓK A közeletláti miniszter legújabb rendelkezése szerint a malomok és darálóok a Hombárnak eddig bennem szolgáltatott 1942 évi termésből származó árpa, zab, kukorica és az ugyanovazott vegyes takarmánygaboná vánkérésnyeséit a vármegyei és községi közeletláti szervek, elsősorban a Közeletláti Hivatal által jóváhagyott bírálathalálókora leköltött sátrások részére utalják ki. Ezen igények kielégítése után a fennmaradó mennyiségben a takarmánnyal nem rendelkező hadbavonulatok hízó részére és egyéb jogos igények kielégítésére fordílják.

midőn a kapus előkte a kitörő Lukácsot, a győri hátvéd kézzel levágta a labdát — mérlegel és nem ad tizenegyet. A második félidő elején is rohamoz a Liceum, de a nyérséhek gölok keltenek. Már pedig csatárosruban nem volt aki gólt löjjön. Végül teljes győri fölény, úgyhogy győzelmiük teljesen megérdemelt. A Liceum legjobb embere Mikus a kapus volt Ismét igazolta, hogy ma Léva legjobb kapusa. Nagy kiütő volt. Rékassy nem tudta pótolni Czompalt. Nem mozgott, állt a pályán, Dohány volt a legjobb fedezet. Jakubács eltűnt a második félidőben. Havran teljesen gyenge. A csatáros legjobb embere Oszuska volt. Rengeteget dolgozott. Pion egy két megmozdulásn látszott, hogy jó formában van, de nem kapott labdát. Lukács és Löffler nem bírtak a kemény győri hátvédekkel. Elbujtak mögüjük. Gremann teljesen formán kívül van. Győr lelkes, nagy tudású csapat. A két hátvédjük, középfedezetük, középsatárúk és két szélsőjük nagy tudású játékos. A bíró gyenge volt. A bíró ítéljen, de ne mérlegeljen.

Szomorú tapasztalatokat is szereztünk a mérkőzésen. Sportszerűtlen és leventékhez nem méltó ellentétek vannak a lévai iskolás és iskolánkülvüi leventék között. A Győri LE-ben együtt játszott a diák és munkás. Miért nem lehet ez nálunk is? Hallottunk hangokat, hogy az őszi bajnokságban leventéink nem akarnak indulni. Állítólag, hogy sok levente van az LTE-nél igazolva. Akad még sokszáz leventék között kiütő játékos, csak fel kell kutatni és ki kell képezni. Nyugodtan átadhatnak még most is játékosat az LTE-nek, ugyanis lesz megfelelő anyaguk.

A legszomorúbb volt néhány LTE játékos viselkedése. Multkor szót emeltek érdekében, de úgy látszik nem használ nekik semmi. Két lévai csapat küzdelemben szurkolhatunk bármelyiknek, de ha lévai csapat küzd, idegen ellen városunk színeinek diadalért, kötelességünk neki szurkolni. Dehogy ha már ezt nem értik meg, legalább ne hagyják el a sportszerűség határait és kíméljék meg a közönséget gnyos sokszor nyomdafestéket nem tűrő bekiabálásaikkal. Effejlik, hogy közönségünk nagy része diák, akik nekik szurkolnak. Csodáljuk, hogy akad játékos, akinek érdekében fontos ügyben terdíg jártak lábukat sportszeretéből a vezetők és most az illető sportvezető csapata ellen tettetett a játékos itt a végős óra. Vagy megváltoznak, vagy legyen gyengébb csapatunk, de szellemben is megfelelő legyen és előbbutóbb diadal fog aratni az őrségválas.

Itt az új NB III. Beosztották az NB III új csoportját. Mi a középmagyarországi csoportba kerülünk. Régi ellenfeleink közül csak a Váci SE került ide. A csoportba több erős együttes került. Hungya SE tavaly az NB II-ben játszott. Váci Reménység „dupla” joggal került be. Első csapata második volt Blasz-ban, második csapata a Kőlasz alsóztályi bajnoka. VI. Ker. SC idén nyerte meg a Blasz bajnokságot. Wolner SC egyike a legjobb cégecsapatoknak. Paete, BTK, Föv. T. Kör és Herminamező a Wolner-gyáriakkal együtt idén is sikeresen szerepeltek az NB III különböző csoportjaiban. Move, Mese és M Hese most kerültek fel alsóztályaikból.

KFC, Dorog, és az újvári Cíkta az igen erős dunántúli csoportba kerültek. Itt játszik az FTC, WMTK és UTE. A budakörnyéki csoportba kerültek: Máv, Ercsi, P. Rákóczi, Pemtk Mafc. Fer. Törekvés és Csillaghegy.

Uj csoportunk utazási viszonyok miatt is igen kedvező, mert csak váci és budapesti csapatokkal játszunk.

Ipolság tovább ment. Vilken 1:1-re játszott az ILE a hadtestbajnoki elődöntőn. Mivel idegenben küzdött a döntetlen is elég volt a továbbjutáshoz.

Verebélyi LE—Zsigárdi LE 7:3 (11)
A nagy megleben játszott mérkőzés igen jó sportot hozott. Első félidőbeli kiegyenlített játék után a verebélyi csapat szinte lerohanta ellenfelét az utolsó negyedóránban. A vendégek teljesen egyenrangú ellenfeleik bizonyultak. Góllövők: Péli 2, Molnár, Koritár, Peik, Lülely. Jók voltak: Péli, Lülely és Molnár, illetve Kravár és a két szélső. Pataky fiatal korra ellenére jól vezette a mérkőzést.

Gyászköszönetek.

Mindazon rokonoknak, ismerősöknek, jobáratoknak akik felejtethetetlen férjem, illetve édesapánk elhunyt alkalmával részvétükkel fölke-retek, és Ót utolsó útjára elkisértek, valamint kik virágot helyeztek koporsójára ezuton leg-díszesebb köszönetünket fejezzük ki.

Özv. Rakita Pálné és gyermekei.

Mindazoknak a jobáratoknak és kedves ismerősöknek, akik szeretett édesapánkat utolsó útjára elkisértek és gyászuinkban osztoztak, ezuton fejezzük ki hálás köszönetünket.

Turi Nagy testvérek.

Léva m. város polgármesterétől.

Szám: 6170 - Van. 1943.

TÁRGY: Kijelölt országos és helyi tej- és tejtermékkereskedők névjegyzéke.

Hirdetmény

Közhirre teszem, hogy a m. kir. Közleletás-ügyi miniszter ut 107.500—1943 sz. rende-letevel a tej és tejtermékek forgalmának és felhasználásának irányításával megbízott Tej és Tejtermékforgalmi Központ működését megkezdi.

Az országos kereskedőkké a mai napig kijelölt üzemek jegyzékét a városházán a hirdetőablakon kifüggesztettem.

Léva, 1943. július 16.

JOYTÁS h. polgármester.

Az ipolsági kir. bíróság mint tkvi hatóság.

1285—1943. tk. sz.

Árverési hirdetmény-kivonat

Dr. Salkovszky Jenő végrehajtónak Vámos István végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tealkkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1000 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett az Ipolság községben fekvő s az ipolsági 341. sz. tealkkönyvi betétben A+1, 2, 3. sorozs s 2037—6, 2037—20, 2037—21. hrsz. alatt felvett s B. 2. szerint 1/6 részben Vámos István néven álló kerre a Kőrház utcában. 11. sz. háza udvarral és kamrára 264 P 30 f. kikialtási árban,

az ipolsági 822. sz. tealkkönyvi betétben A+1. sorozs s 1955. hrsz. alatt felvett s B. 3. a szerint 1/20 részben Vámos István néven álló 514 sz. háza udvarral az Ujvárosban 2146 P kikialtási árban,

az ipolsági 1042 sz. tealkkönyvi betétben A. I. 1. 2. sorozs s 2048—1., 2048—2. hrsz. alatt felvett s B. 3. a. szerint 1/20 részben Vámos István néven álló szántókora a Felszabadulás utján 5 P 70 f. kikialtási árban elrendelte.

Az árverést 1943. évi szeptember hó 13. napján d. e. 9 órakor a tealkkönyvi hatóság helyiségeben fogják megtartani.

Az árverés alá eső, az ipolsági 341. sz. tkvi betétben felvett ingatlanokat a kikialtási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet. (1908; XLI. tc. 26. §.)

Az árverés alá kerülő, az ipolsági 822. sz. tealkkönyvi betétben felvett ingatlanokat 1.000 P, az ipolsági 1042. sz. tealkkönyvi betétben felvett ingatlanokat pedig 350 P vetelnél alacsonyabb áron eladni nem lehet (5610—1931. M. E. sz. rendelet 21. §.)

Bánatpénz a kikialtási ár 10 százaléka amely a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegesztieni.

Ipolság, 1943. évi május hó 26-án.

Dr. MARTY ISTVAN s. k.

kir. járásbíró.

A kiadmány hitelűl:

BÓDOG
KIADÓ

SPORT

A Liceum elvérzett a középdöntőn

Győri LE—Liceum LE 3:1 (1:1)

A Liceum csapata elvérzett a Hadtest-leventé bajnoki középdöntőn. Forró délelőtti napsütésben indult meg a játék nagy irammal. Az első félidőben változatos a játék Győr szerzi meg a vezetést és Löffler egyenlítő tizenegyesből. Ekkor még azt hittük, hogy a Liceum tovább megy, hisz a bíró két esetben is —



Utazásnál

a változó életmód zavarja a rendszeres emésztést. Ez emélgést, fejfájást okoz. Ne felejtse, hogy utazáshoz szükséges a jó hashajtó.

DARMOL

Léva m. város polgármesterétől.

Szám: 6171—Van. 1943.

TÁRGY: Vásárlásra jogosított gabonakereskedők névjegyzékének megküldése.

Hirdetmény

Közhirre teszem, hogy a m. kir. K. M. ur 111.000—1943. sz. rendelete alapján pótlólag gabonavásárlásra utólag jogosított kereskedők jelöltettek ki. Ezen kereskedők névjegyzéke a városi hivatalban a hirdetőtáblán kifüggesztett.

Léva, 1943. július 16.

Dr. LEHOTZKY BRUNÓ
polgármester.

Léva m. város polgármesterétől.

Szám: 6176—Van. 1943.

TÁRGY: Hüvelyes forgalmi Központ által kijelölt további országos és körzeti kereskedők névjegyzékének közhirre tétele.

Hirdetmény

Közhirre teszem, hogy a m. kir. Közéllátásügyi miniszter ur a Hüvelyesforgalmi Központ ügykörébe tartozó cikkek adásvételére új kereskedőket jelölt ki. Ezen kereskedők névjegyzékét a városi hirdetőtáblán kifüggesztettem.

Léva, 1943. július 16.

Dr. LEHOTZKY BRUNÓ
polgármester.**APRÓ HIRDETÉSEK**

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgálo levelezőlapot csatolni

Ma és mindennap Zvaránál találkozunk! 6**A pólyás** baba-kelengyétől a koporsó szegig mindent veszek és eladok. Hívásra házhöz megyek. Kiss András öszeres, Ozmán-tér 8. 8**Eladó** Koháry-utca 57. szám alatti ház. Érdeklődni lehet ugyanott. 215**Uj bútorok** raktárról eladók. Damjanich u. 4 Zöldség piac 597**Intelligens** fiú tanulónak felvétetik női és férfi szakma kitanulására, Molnár fodrásznál. 627**Jókarban** levő férfikerékpár eladó. Lehoczky borbélyüzletben. Horthy-út 77. 631**Birtokomat** haszonbérbe kiadnám. Özv. Német Jánosné Kisóvár. 632**Hus** és szörme nyulak eladók ketreccel együtt. Horthy Miklós-ut 21. 633**Jókarban** levő gyermek sportkoscsit vennék. Cim a kiadóban. 634**Komoly** irodai erőt keresek azonnali be lépésre. Kákonyi. 635**Elveszett** egy gimnazista diák sapka. Szent István-uton 17-én este. A becsületes megtaláló a kiadóban adja át. 636**Dobó** utca 3. sz. alatt két nagy dunyha és 4 vánkoss felső és alsó huzattal eladó. 637**Elveszett** 18-án d. e. a sportpályán egyméteres láncan függő két — egy sárga és egy fehér foglalatú — kézi szemüveg. Szíves megtalálót kérjük a Bars kiadóhivatalában adja át, illő jutalomban részesül. 640**Szalmáért** behordok és szerűt adok. Vörösmarty. 644**Veszek** használt Bildgeri csizmát. Rossz talp nem akadály. Cim a kiadóban. 641**Eladó** 6-os hantoló eke és 1 drb hozható szalmakazalozó csiga. Gyurcsék András Kiskoszmály. 642**Tanulót** felveszek. Hagony Géza arany és ezüstműves. 643**ÁGYTOLL olcsón!**

Fosztatlan pelyhestoll 12—, szürke pelyhes kacsatoll nagyon könnyű 8*50, tarka fosztatlan toll 2—, szürke vegyes 2*60, szürke fosztottas toll 3*20, jobb 4—, finomabb, szürke, fosztott 5—, fosztott libatoll 10*50, pelyhes 12—, pelyhesebb 14— P árban 5 kg. papírzsákcsoomagolásban, bérmentve, utánvétellel szállít.

VARGA ANTAL ágytollvállalata,
Kiskunfélegyháza, Szent-János-tér 30.**Szakszerű javító-műhely!**

Varrógépek, kerékpárok, bel- és külföldi gyártmányu. Gramafon lemezek legujabb felvételek. **Fegyvergyári** vadász- és céllövő fegyverek. **Vadászati és halászati** cikkek.

BÁROSKA J. Léva. Tel. 130

Kifutófiu megbízható felvétetik. Cim a kiadóban.**Városi Mozgó Léva**

TELEFON 67.

Előadásaink hétköznap este 6 és 8 órakor. Vasár- és ünnepnap 2-4-6 és 8 órakor tartjuk. **PÉNZTÁRNYITÁS:** hétköznap d. u. 5 órakor, vasár- és ünnepnapon délelőtt 10 órakor **VIDÉKIEKNEK** jegyeket telefon vagy levelemegrendelésre **tennartunk.**

Vasárnap 1943. július hó 25-én délután 2, 4, 6 és este 8 órakor: báró Eötvös József örökbecsű regénye: „Karthausi” nyomán készült nagy magyarmestermű

NÉMA KOLOSTOR

Főszerepben Jávör Pál, Lukács Margit, Tolnay Klári és még többen a magyar filmszínészgárda kiválóságai. **MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ.**

Kedden, szerdán és csütörtökön, július hó 27, 28 és 29-én — idényünk legizgalmasabb, legmegrendítőbb cirkuszdrámája, az olasz filmgégyártás remekműve

MEGHALOK ÉRTED

Főszereplők: Mária Mercáder, Romano Bazzi, Germánna Paulieri. **UFA HANGOS VILÁGHIRADÓ!**

Pénteken, szombaton július hó 30-án és 31-én, és vasárnap augusztus hó 1-én Csepreghy Béla kiváló és nagy sikert aratott filmműve, a legkiválóbb magyar filmszínész gárdával

„PÉNZ BESZÉL”

Főszereplők: Csörtos Gyula, Lodomerszky Margit, Dayka Margit, Mály Gerő, Szőrenyi Éva. **MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ.**

INGATLANOK

adás-vételi, ingatlan közvetítő irodát nyitottam

Tisztelettel:

ROZSNYÓ JÓZSEF

okl. jegyző, nyugd. a. t.

Telefon: LÉVA 103.

ÉRSEKJUVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR

lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

leányintézete

BETÉTEKET

legelőnyösebben gyűmölcsöztet

**KOLCSONOKET**

kedvező feltételek mellett folyósít

Fontosabb üzletágai: Váltókölcsön, folyószámlahitel, áru lombard kölcsön, zöldhitel folyósítása, közszállításokból eredő követelések megelőlegezése, kezességi hitel, fuvardíjhitel stb. Széleskörű bankösszeköttetése folytán az ország bármely részébe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Osztalysorsjegy eladás.